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宝丰县一高历史考试试卷
一、单选题（每小题2分，共76分）

1.在一些较为古老的泥板中，1的60倍被写成一个比较大的“1”，但后来被简化成原来的大小，再将数字放在不同位置代表60的不同倍数，带有位值便利性的六十进位法于是诞生。从历史发明的角度看，此处与“古老泥板”有关的应是(　　)


A．楔形文字——埃及人




B．象形文字——印度人

C．象形文字——希腊人




D．楔形文字——苏美尔人

2.战争之神因陀罗(下图)：一个理想的武士，他身披金色盔甲，快活地冲锋陷阵，一餐能
吃掉3000水牛的肉，能喝掉三大湖的酒。这一形象的蓝本是(　　)
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A.婆罗门　　      
  B.刹帝利               C.吠舍    
          D.首陀罗
3. 亚历山大在帝国境内建造了几十座新城，这些城市后来成为新的经济文化中心。这些城市的兴建和发展

A. 给东方各国人民带来了巨大灾难
B. 借鉴了东方各国的政治体制

C. 加强了东西方经济联系和贸易往来
D. 导致希腊文化逐渐衰落

4. “地中海已成为帝国的‘内湖’，地中海各地之间的交通畅通无阻，海上航路、内陆河道、陆上通道和古老商道都成了内外贸易的动脉，商旅往来，络绎不绝。”材料中的“帝国”是

A. 罗马帝国
B. 波斯帝国
C. 阿拉伯帝国
D. 奥斯曼帝国

5. “贱民不得在公用的水井中汲水，不准进庙宇。不准用公用渡船和道路……个别地方的贱民要在外出时一面走一面敲木板，以警告别人，避免他们的身影污染高贵者。”这反映的是

A. 古代希腊的城邦制度
B. 古巴比伦王国的君主专制

C. 古代印度的种姓制度
D. 古代埃及法老的无上权威

6.公元前332年，在切断了波斯陆军和海上舰队的联系后，某国大军调转矛头，长驱直入，攻下埃及。在尼罗河三角洲西部建立了流传至今的亚历山大城。此处“攻下埃及”的国家指(　　)

A．西罗马帝国

B．马其顿王国


C．古巴比伦王国

D．孔雀帝国

7.《汉谟拉比法典》前言内容：“要让正义之光照耀大地，消灭一切罪与恶，使强者不能压迫弱者。”这表明了该法典(　　)

A．公开确认封建地主阶级的统治地位

B．延续综合了原各城邦的立法

C．彰显了现代法律的人道主义和平等

D．形式上标榜公正公平和人人平等

8.从“兴起于伊朗高原”“继承西亚的君主专制制度”“行省制度”“君权神授”这些关键词中提炼出的学习主题是(　　)
A.马其顿帝国的统治          
         B.罗马帝国的兴衰

C.波斯帝国的强大
                     D.雅典的民主政治

9．房龙曾评价道：“基督教是以‘爱’表达了深受压迫、丧失权利的人们的呼声，并传遍了四面八方。”这种呼声最早发自于(　　)
A．亚平宁半岛     B．希腊半岛       

C．巴勒斯坦        D．阿拉伯半岛
10.下图是腓尼基人发明的腓尼基字母,成为字母文字的源头,腓尼基人能够发明腓尼基字母的原因是(　　)
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A.腓尼基人建立了庞大的帝国              

B.腓尼基地处埃及和西亚文明的交汇点，商业发达

C.腓尼基字母书写简单,易于记忆           

D.腓尼基地处丝绸之路的核心位置

11.下列对西欧封建等级制度示意图中各阶层之间关系的表述，正确的是(　　)
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A.小封建主通过耕种的方式向帝王效忠
    B.大小封建主都是帝王的直接附庸

C.大小封建主之间构成领主与附庸的关系
D.各阶层之间没有严格的等级限制

12.古代日本“幕府”一词指将领的军帐。12世纪晚期，武士集团首领源赖朝获得“征夷大将军”称号，拥有独立于朝廷的政治、军事权力。此事件的影响是（ 　）

A.幕府统治开始
B.武士集团形成    

C.封建时代来临
D.天皇权力加强

13. 古代波斯帝国为加强中央集权而采取的措施包括

①地方实行行省制  ②建立官僚体系和税收系统

③宣扬君权神授  ④在黑海和西班牙等地建立殖民地城邦

A. ①②③
B. ①②④
C. ②③④
D. ①③④

14．至今仍屹立在土耳其第一大城市伊斯坦布尔(原名君士坦丁堡)城内的圣索非亚大教堂，冷目旁观过政治兴跌、宗教斗争与历史的沧桑。它曾见证了下列哪一个国家的兴衰(　　)

A．雅典  

         


B．亚历山大帝国

C．罗马帝国  

        
 
D．拜占庭帝国

15．根据下图推断，下列说法正确的是(　　)


A．阿拉伯数字是阿拉伯人创造的           


B．阿拉伯人篡夺了印度人的成果


C．世界文明在交流和碰撞中发展           


D．阿拉伯数字的创造者无法确定

16．某历史活动课场景：同学们激烈讨论，畅所欲言，内容涉及孝德天皇、大化改新、阿拉伯半岛的统一、伊斯兰教。这堂课正在探究的是(　　)


A．上古亚非文明  
         



B．上古欧洲文明


C．欧洲封建国家  
         



D．亚洲封建国家

17．花剌子米是阿拉伯杰出数学家，他第一个使用包括“0”在内的数码代替阿拉伯原来的字母记数法。这套数码也凭借其著作传入欧洲，后为世界所采用，被称为“阿拉伯数字”，大大促进了计算科学的发展。对此理解正确的是(　　)

A．阿拉伯人发明了这套数码    


B．阿拉伯人为世界文化做出了重要贡献

C．阿拉伯人创立了伊斯兰教     

D．阿拉伯人传播了光辉灿烂的西方文化

18. “（在希腊）流通中发展起来的交换价值过程，不但尊重自由和平等，而且自由和平等是它的产物；它是自由和平等的现实基础。”这实质上反映了在古希腊

A. 商业平等是政治平等的前提
B. 商业贸易中存在不平等的现象

C. 海外殖民推动了平等观念形成
D. 商业上自由平等影响了政治理念

19. 新航路的开辟，实现了美洲文明与世界其它地区文明的首次接触与碰撞。对此作出重大贡献的欧洲航海家是

A. 迪亚士B. 达·伽马C. 哥伦布 D. 麦哲伦

20. 15—17世纪的欧洲被称为“扩张的时代”。用全球史观审视“扩张”所产生的影响，主要是(　　)

A. 促进了西欧封建制度的解体
B. 为西欧国家进一步扩张提供了条件

C. 打破了世界各地相对隔绝的状态
D. 加速了资本的原始积累进程

21. 新航路[image: image4.wmf]的

开辟，使世界主要的大洋和大陆之间，通过海上航线建立了直接联系。这些航路主要包括

①欧洲经大西洋到美洲的航线  ②欧洲绕非洲南端到亚洲的航线

③北太平洋到北冰洋的航线  ④欧洲经地中海到达亚洲的航线

A. ①②③
B. ①②④
C. ①②
D. ③④

22. 关于开辟新航路的动因，下列表述正确的是

A. 欧洲人于13世纪已经开始进行海洋探险  B. 西欧商品经济发展，对财富和市场的需求

C. 人们懂得选择风向最有利的季节出海远航 D. 欧洲长期从亚洲进口丝绸、瓷器等奢侈品

23. 马克思认为：“世界史不是过去一直存在的：作为世界史的历史是结果。”人类社会历史经历了由“历史向世界历史的转变”。促成这一“转变”的动力是

A. 世界市场的形成          B. 工业革命的开展     
C. 新航路的开辟       D. 世界殖民体系的确立

24. 帕尔默在《现代世界史》中说道：“直到1500年以前，大西洋一直是一道栅栏，一个终点。但在1500年左右，它一变而成为一座桥梁，一个启程之地，其巨大的影响波及各方。”作者意在强调(　　)

A. 大西洋位置的重要性
B. 传统社会的终结

C. 新航路开辟影响之大
D. 1500年的转折意义

25. “基督教的理想是扩张的凝结剂,使各种各样世俗的要求罩上神圣的光圈,不管是到东方来的达·伽马还是到西方去的哥伦布,都是把宗教目标和现实目标揉合在一起,无法区分。”这段话表明新航路开辟中

A. 宗教理想成为探险家的精神动力
B. 教皇发挥了组织作用

C. 传播基督教是探险家的主要目的
D. 教会蜕变成殖民机构

26. 海地曾经被称为“安的列斯群岛珍珠”。岛上有48万名奴隶在甘蔗园里劳动，把亚洲植物、欧洲资本、非洲劳力和美洲土壤结合在一起，创造出世界上多数的糖，财富却流入法国。到1804年海地独立时，找不到取代糖的产品，本国经济几乎停滞。这反映出

A. 西方的殖民扩张客观上传播了先进的生产方式   

B. 世界市场的拓展促进亚非拉国家区域经济发
C. 欧洲殖民扩张给拉美地区经济产生巨大破坏作用 

D. 亚非拉地区缺少工业革命的技术创新与引进

27. 文艺复兴时期，达·芬奇、米开朗基罗、拉斐尔等艺术巨匠横空出世，《蒙娜丽莎》、《最后的晚餐》、《大卫》、《西斯廷圣母》等传世艺术名作耳熟能详。这一时期艺术繁荣发展的根本原因是

A. 工商业发展及资本主义萌芽           B. 资产阶级革命与改革运动纷纷兴起

C. 罗马天主教会势力日渐衰落           D. 人们热衷于追求理性、民主、自由

28. 下表列举了兴起于意大利的一场思想解放运动的代表人物及作品

	人物
	但丁
	薄伽丘
	彼特拉克

	作品
	《神曲》
	《十日谈》
	《歌集》


这些作品出现在

A. 古希腊时期
B. 文艺复兴时期
C. 启蒙运动时期
D. 工业革命时期

29. 《意大利文学史》：“人是一个伟大的奇迹，他可以利用自然力，可以丈量大地与天空……没有任何东西可以限制他的活动……他奋力成为和上帝同样的荣耀者。”材料体现的思潮是

A. 自由主义   B. 人文主义   C. 理性主义   D. 形式主义

30.由下表中欧洲、美洲、非洲的人口占世界人口百分比的变化可知(　　)
	年份
	欧洲
	美洲
	非洲

	1650年
	18.3%
	2.4%
	18.3%

	1750年
	19.2%
	1.6%
	13.1%


A.欧美国家政府鼓励移民                       B.黑奴贸易的发展和泛滥
C.西方国家殖民扩张加快                       D.高产作物的引进和种植
31.自16世纪30年代至16世纪末，西班牙的物价上涨了4倍多，英法等国上涨2倍至2倍半。这种现象导致的结果是(　　)
A.黄金、白银大量流入欧洲                     B.封建领主的财富急剧增加

C.工商业者的经济实力增强                    D.大西洋沿岸成为商路中心
32．新航路开辟后,人类历史发生了重大转折,从全球史观的角度看,这一“转折”主要是指(　　)

A.欧洲贸易中心转到大西洋沿岸                B.世界开始从分散走向整体

C.农业文明已经转向工业文明                D.欧洲经济发展开始超过亚洲

33.17-18世纪的殖民扩张活动在资本主义发展早期的主要作用是(　　)

A.抢占了广大海外市场
                      B.加速了资本的原始积累

C.削弱了封建贵族势力
                    D.为世界市场的形成创造了条件
34.对文艺复兴时期人文主义核心精神的表述，准确的是(　　)
A.肯定人的价值，强调发展个性            B.反对宗教神学，倡导天赋人权
C.提倡生而平等，主张民主政治            D.强调科学精神，反对宗教信仰

35.观察如图，据图可以得出西方近代自然科学发展的主要特点是（　　）
[image: image5.png]1
SRR RO EHE  FHLRER B




A.生活实践经验的总结
                  B.实用性技术应用性强


C.科学观察、实验的研究方法
              D.重视经验综合，轻视理论研究

36.西方启蒙思想家将可能作恶的权力称为“无赖”、“非天使”、“有限理性”等，核心指向一点：即认为权力领域充满危险和变数，统治者的道德、人品并不可靠。要解决“可能作恶的权力”，他们主张(　　)

A.推翻君主专制，建立君主立宪制
       B.消灭私有制，实现社会真正平等
C.建立有效机制，实现权力制衡
       D.削弱中央权力，实现公民自治

37.“光荣革命”后，英国议会颁布了关于新国王登基的法律文件。它确立了议会主权，限制了国王的权力。该文件是(　　)
A.《独立宣言》       
B.《权利法案》

C.《德意志帝国宪法》
D.《解放黑人奴隶宣言》
38.恩格斯指出：对德国来说，拿破仑并不像他的敌人所说的那样，是一个专横跋扈的暴君，他在德国是革命的代表。上述材料强调了拿破仑(　　)
A.受到德国人民的欢迎
B.对外战争的侵略性


C.传播了法国革命的精神
D.是一个专横跋扈的暴君

二、材料分析题：（共两题，每题12分，共24分）
39．（12分）阅读下列材料，回答问题

材料一  我们的制度之所以被称为民主政治，是因为政权是在全体公民的手中，而不是在少数人手中。解决私人争执的时侯，每个人在法律上是平等的；让一个人负担公职优先于他人的时侯，所考虑的不是某一个特殊阶级的成员，而是他们所具有的真正才能。……我们雅典人自己决定我们的政策，或者把决议提交适当的讨论。

——伯利克里《在阵亡将士葬礼上的演说》

材料二  
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完成下列要求：
（1）根据材料一，指出雅典民主政治发展到顶峰的主要表现。（4分）
（2）根据材料二和所学知识，分析图1、图2反映的政治制度具有什么相同点？本质上又有什么不同？（3分）图二出自哪一宪法的规定？并简要评价该宪法。（3分）

（3）结合上述材料，谈谈你对西方民主政治的认识。（2分）

40．（12分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  哥伦布说：“黄金是一切商品中最宝贵的，黄金是财富，谁占有黄金，就能获得他在世上所需要的一切，同时也就取得把灵魂从炼狱中拯救出来，并使灵魂重享天堂之乐的手段。”

材料二  植物、粮食作物、动物、人口和病菌在克里斯托弗•哥伦布和其他欧洲水手的远航探险以后，在全球范围内开始传播。“哥伦布交换”比早先的物种交流有着更为深远的意义。与早先的物种交流不同，哥伦布交换涉及了很多根本不同的动植物品种与疾病。因为几千年来，东西半球与大洋洲的物种都是独立地沿着各自的轨迹进化的。欧洲的航海探险在这些生物地域之间建立了联系，引发了物种的交流以及世界人口分布与自然环境的永久性变化。

——杰里·本特利《新全球史》

材料三  在哥伦布到来后的一两个世纪中，印第安人口减少了95%，主要的杀手是旧大陆来的病菌。印第安人以前从来没有接触过这些病菌，因此对它们既没有免疫力，也没有遗传抵抗力。天花、麻疹、流行性感冒和斑疹伤寒争先恐后地要坐杀手的头把交椅。紧随其后的还有白喉、疟疾、流行性腮腺炎、百日咳、瘟疫、肺结核和黄热病。欧亚大陆的病菌在大量消灭世界上其他许多地方的土著居民方面也起了关键作用。这些民族包括太平洋诸岛居民、澳大利亚土著居民、非洲南部的科伊桑民族。

——摘编自贾雷德·戴蒙德在《枪炮、病菌与钢铁》

完成下列要求：

（1）据材料一并结合书本知识，说一说哥伦布开辟的航线及探索新航路的主要动机。请说明与这一动机相关的社会背景。（5分）

据材料二并结合所学知识，指出与历史上出现过的其他类似的交流相比，“哥伦布交换”有什么特点？（3分）

（3）综合上述材料并结合所学知识，分析“哥伦布交换”对世界历史发展的影响。（4分）

历史参考答案

一、选择题

1---5DBCAC             6—10BDCCB               11—15CAADC

16—20DBDCC            21—25ABCCA              26—30CABBC

31—35CBBAC             36-38BC

二、材料分析题：（共两题，每题12分，共24分）
39．（12分）

（1）表现： ①政权掌握在全体公民的手中。 

②公民在法律上是平等的。

③能力是担任公职的先决条件。 

④国家事务充分讨论，民主决策。（4分）

（2）相同点：都体现出权力的分割。（1分）

不同点：图1是分割相权以加强封建君主专制统治。

图2是三权分立以维护资产阶级民主政治。（2分）

宪法：1787年宪法。（1分）

评价：是第一部比较完善的资产阶级成文宪法；

但是也有不足，如承认奴隶制的存在，不承认妇女、黑人和印第安人的公民权利等。（2分）

认识： ①古代希腊是西方文明的摇篮；

②西方民主政治对后世影响深远；

③西方的民主政治是国家稳定发展的保证；

④民主政治有利于保护公民的基本权利、保证社会的公平等。

（任答两点得2分）

40．（12分）

（1）航线：欧洲到美洲。（2分）

动机：寻找黄金。（1分）

背景：西欧国家商品经济发展，出现资本主义萌芽；

作为货币的黄金、白银的需求量日益增加。（2分）

特点：地理范围大，开启了全球范围的交流；

交流内容丰富，动植物、人种等多个方面；

影响更加深远，使世界的面貌发生了永久性的变化。（3分）

（3）影响：引发了物种的交流以及世界人口分布与自然环境的永久性变化；

高产作物的交流与广泛种植为世界人口的增长提供了食物保障；

传染疾病的交流导致美洲等地土著居民的大量死亡；

整体上促进了世界的交流，推动了世界市场的形成与发展。（4分）
